

防范化解重大安全风险

营造良好消防安全环境

今年上半年以来，区消防救援大队按照“两严两准”的总体要求，总体上实现了队伍管理和社会面火灾形势两个稳定，各项工作稳中有进、稳步提升。在广州市消防救援支队组织的第一季度消防应急通信保障直调直报拉动比武和装备比武竞赛中分别获得一等奖和三等奖；2名消防员代表广州市消防救援支队参加广东省消防救援总队冬训比武获得优异成绩并被广东省消防救援总队抽调备战全国第一届“火焰蓝”比武竞赛集训队；2名消防员在广州市消防救援支队装备比武竞赛无人机定点抛投、高喷消防车精准射水项目中分别获得第三名。

坚持党建引领

锻造一支政治过硬、思想过硬、素质过硬的消防救援队伍

据区消防救援大队相关负责人介绍，为加强党、团组织建设和，区消防救援大队及时调整大队各党支部班子，配齐大队三个支部的班子缺额3名。同时，严格党团员发展工作，严格按照程序发展先进分子，确定大队党员发展对象4名、入党积极分子5名，并结合“学训词、铸忠魂、创新业、立新功”主题实践活动，大力开展“争创三个最好”和“我为广东消防走前列作贡献”主题实践活动，在大队范围内开展了“金点子”征集活动，向广州市消防救援支队推荐了2个点子方案，上报5幅书画摄影作品参加广州市消防救援支队主题书画摄影比赛。

另一方面，区消防救援大队结合精品营房和文化建设，打造主题鲜明的大队廉政教育阵地，定期组织指战员参观我区党风廉政教育基地，突出廉政文化熏陶作用。同时，持续深化反面警示教育，学习广东省消防救援总队、广州市消防救援支队典型案例警示录，协助广州市消防救援支队拍摄1部警示教育片。此外，区消防救援大队积极开展违规经商办企、企业入股情况专项清理工作以及油料使用管理“回头看”活动，扎实推进“5·10”警示教育日，开展“治酒、治车、治赌”主题大讨论活动。

此外，为加强典型培树和优抚工作，激活队伍创先争优活力，区消防救援大队大力开展“每月三星”工作，发挥典型引领作用，上半年该大队1名同志被广州市消防救援支队表彰为“每月三星”；积极参加广州市消防救援支队党团表彰，区消防救援大队从化中队继续参评“广州市团委青年文明号”评选，江埔中队党支部参加示范党组织评选，3名团员被广州市消防救援支队表彰为优秀团员，3名女同志被广州市消防救援支队评为优秀女政府专职消防员，2名同志参评“从化好人”，1名同志被区政府表彰为“2018年的综治工作先进个人”。另外，区消防救援大队在春节和两会期间开展关心关爱活动，慰问大队伤病指战员和困难家庭，积极协调区教育局解决大队7名子女的入学事宜，定期组织开展心理辅导和测查工作，做好指战员心理健康工作。

坚持战斗力标准

不断适应“全灾种、大应急”职能定位

据了解，为提升灭火救援能力，区消防救援大队制定了抗洪抢险演练方案，每月开展一次抗洪抢险器材训练，测试性能，熟悉器材的操作和人员的分工，对四家高危单位进行毒害性气体生产或储存场所灭火救援预案和可燃气体灭火救援预案修订，摸清城区以及两个工业园区960个市政消火栓和4个天然水源取水口的基本情况。同时，为掀起实战化训练热潮，区消防救援大队制度化月会操、月考核和专职消防队体能技能月考核，并结合当前从化部分区域天然水源缺乏、消防设施不完善的实际，每季度组织属下执勤中队的2个供水班开展训练，

配齐配强车辆器材，专职负责火灾现场供水保障工作。

另一方面，区消防救援大队开展了为期一个月的队伍管理教育整顿，大队领导每周不定时帮扶指导中队，通过结合工作随机查、区分时段错时查、视频监控随时查等形式，每月组织 1 次综合检查，通报影响队伍安全管理相关问题。同时，制定大队领导督导登记本、量化考评登记表、区消防救援大队正规化管理制度，通过完善现有规章制度，规范大中队表册登记，依纲实施队伍管理，提升队伍管理档次。另外，通过开展一个月的队伍教育整顿活动，将严谨、严肃、严格的标准贯穿到队伍管理教育全过程，强化动态跟踪、常态督导。

坚持预防为主

不断夯实社会面火灾防控根基

为了完善消防安全责任体系建设，区消防救援大队推动行业部门将消防安全纳入日常管理、工作督办、业务检查、考核评比等内容，完善部门联动机制，定期向行业部门通报工作情况，发送工作建议函，部署民政、教育、卫计、文广体旅、住建等 5 个部门消防安全标准化管理。同时，推动社会单位开展“三自主两公开一承诺”，落实镇街全面排查，区消防救援大队实地抽查相结合的工作模式，督促社会单位落实日常消防安全管理；推动消防安全重点单位开展社会消防安全管理平台应用，落实日常巡查、隐患整改等消防安全标准化管理工作机制。同时，在街口街城南村、江埔街海墼村、良口镇碧水新村开展试点工作，利用人工智能技术，尝试解决值守“缺人”问题，提升“灭早、灭小”作用。

另外，区消防救援大队以“防风险保平安迎大庆”消防安全执法检查专项行动活动为契机，针对辖区 13 类火灾风险场所，提请区消安委部署开展各类专项行动，督促 5 个主管行业部门和 8 个镇街制定工作计划，严格落实安全防范措施，集中排查和消除隐患，严厉惩治消防安全违法行为，确保消防安全。据统计，截至上半年，社会单位开展自查自检 1558 家，行业部门和镇街开展检查排查 1123 家，发现整改隐患 142 处；日常监督检查社会单位 812 家，发现火灾隐患 672 处，督促整改火灾隐患 650 处，下发责令改正通知书 527 份，临时查封单位 10 家，责令“三停”单位 12 家，行政处罚单位 26 家。

为扎实开展消防宣传工作，区消防救援大队制定下发了《2019 年从化区消防安全宣传教育培训工作方案》，结合专项行动，拍摄 3 期警示教育片，组织召开 3 次约谈警示教育和消防安全培训会。同时，依托“一街一园一车一馆一帐篷”为载体，建立健全消防培训机制，不断丰富消防宣传品牌，发动“四类群体”培训讲师和消防宣传车“走村上街入校”传播消防知识，拓展不同领域、不同人群、不同时段的教育宣传。据统计，上半年设置临时宣传点 25 个场次，出动宣传警力 135 人次，发放宣传资料 38020 余张，组织消防培训 15 场次，消防宣传 120 场次，播发消防提示、公益广告 12300 条，向目标人群发送消防信息 9726 条。

区消防救援大队相关负责人表示，下一步大队将会继续抓好党的建设，全面规范党支部的建设，发挥好战斗堡垒作用，切实履行“两个主体责任”。同时，继续落实队伍、安全形势分析制度，落实交叉检查制度，并推进水域救援专业队建设和防火监督工作。